



·论 著·

双镜联合治疗肾盂输尿管连接部梗阻合并肾盏结石的临床研究

徐 恒

(永州市省新田县同济微创外科医院 湖南新田 425700)

摘要：目的：探讨对肾盂输尿管连接部梗阻（UPJO）伴有肾盏结石的患者联用腹腔镜和输尿管镜手术的疗效。方法：回顾性分析医院2016年2月-2017年4月收治的25例采用肾镜和输尿管镜联合手术治疗的同侧UPJO合并肾盏结石患者的病历资料，总结手术操作方法和经验技巧，并观察手术时间、手术中失血量、术后下床活动和住院时间，对比术前和术后不同时刻最大尿流率和肾盂集合系统分离指数变化。结果：本组患者均顺利完成手术，其中手术时间、手术中失血量、术后下床活动和住院时间分别为（189.4±13.6）min、（176.5±32.3）ml、（2.4±0.5）d和（7.5±1.3）d；术后1个月、术后3个月和术后6个月最大尿流率均较术前远远升高（ $P<0.05$ ），且术后1个月、术后3个月和术后6个月最大尿流率两两比较差异无显著性（ $P>0.05$ ）；术后1个月、术后3个月和术后6个月肾盂集合系统分离指数均较术前远远降低（ $P<0.05$ ），且术后1个月、术后3个月和术后6个月最大尿流率两两比较差异无显著性（ $P>0.05$ ）。结论：对UPJO合并肾盏结石的患者联用腹腔镜和输尿管镜能够减轻创伤，改善最大尿流率和肾盂集合系统分离指数。

关键词：输尿管镜；腹腔镜；肾盂输尿管连接部梗阻；肾盏结石；肾盂集合系统分离指数

中图分类号：R256.12 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2018)03-174-02

UPJO在临床上比较多见，多由于先天性原因发病，常见于中老年人群中。UPJO患者若得不到及时治疗，很有可能并发肾盂结石、肾盏结石、尿路感染等，加重患者的痛苦并且也增加其经济负担[1]。目前UPJO合并肾盏结石患者多采用分期手术或开放性手术，成效均不理想。我院自2016年2月对此类患者的术式进行改进，联合应用腹腔镜及输尿管镜治疗，取得满意的成效，特报道如下，以供参考。

1 资料与方法

1.1 临床资料

对医院2016年2月-2017年4月收治的25例采用肾镜和输尿管镜联合手术治疗的同侧UPJO合并肾盏结石患者的病历资料展开回顾性分析，均经X线和静脉肾盂造影检查确诊为UPJO合并肾盏结石，且均符合微创手术治疗指征，均有完整的手术和随访资料。25例患者中男性20例、女性5例，年龄区间25-56岁，平均（41.4±5.9）岁，单发结石22例、多发结石3例，结石直径为1.5-3.4cm，平均（2.7±0.5）cm。

1.2 方法

常规对患者进行麻醉后建立3个腹腔镜操作通道，首先借助腹腔镜的帮助对肾盂以及输尿管进行充分游离，暴露出梗阻部位后利用剪刀将部分扩张的肾盂剪开，以便顺利建立输尿管镜进镜通道。从操作孔置入输尿管镜并在斑马导丝的引导下将其小心送入目标肾盏，探查结石的位置，若结石位置与肾盂出口形成夹角则需要利用输尿管软镜进行手术。发现结石后利用钦激光碎石，并采用无菌生理盐水进行充分冲洗，在肾盂破口位置放置腹腔镜吸引器以便将碎石残渣彻底吸出，保持手术野干净。然后常规应用腹腔镜技术实施肾盂输尿管成形术以便能够有效解除梗阻，在腹腔中放置引流管，手术器械清点无误后常规逐层关闭手术切口。

1.3 观察指标

观察手术时间、手术中失血量、术后下床活动和住院时间，对比术前和术后不同时刻最大尿流率和肾盂集合系统分离指数变化，其中最大尿流率采用尿动力学检测系统测得；肾盂集合系统分离指数采用彩超检测，数据越小说明肾盂集合系统状态恢复越好，最大尿流率和肾盂集合系统分离指数分别在术前、术后1个月、术后3个月和术后6个月检测。

1.4 统计学分析

使用SPSS19.0软件为统计学分析工具，重复计量资料（ $\bar{x}\pm s$ ）采用方差分析，两样本计量资料采用t检验， $P<0.05$ 可认为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 手术相关指标统计

本组所有患者均顺利完成手术，手术时间为154-267min，平均为（189.4±13.6）min，出血量为24-280ml，平均（176.5±32.3）ml；术后下床活动时间为1-4d，平均（2.4±0.5）d；术后住院时间为5-12d，平均（7.5±1.3）d。

2.2 不同时刻最大尿流率比较

术后不同时刻最大尿流率均较术前远远升高（ $P<0.05$ ），且术后1个月、术后3个月和术后6个月最大尿流率两两比较差异无显著性（ $P>0.05$ ），见表1。

表1 不同时刻最大尿流率比较（ $\bar{x}\pm s$ ；ml/s）

时间	n	最大尿流率
术前	25	16.1±1.2
术后1个月	25	22.6±2.0a
术后3个月	25	22.8±2.1a
术后6个月		22.7±2.0a
F值		18.543
P值		0.000

注：与术前比较，a $P<0.05$ 。

2.3 肾盂集合系统分离指数比较

术后不同时刻肾盂集合系统分离指数均较术前远远降低（ $P<0.05$ ），且术后1个月、术后3个月和术后6个月最大尿流率两两比较差异无显著性（ $P>0.05$ ），见表2。

表2 不同时刻肾盂集合系统分离指数比较（ $\bar{x}\pm s$ ；ml/s）

时间	n	分离指数
术前	25	55.4±5.2
术后1个月	25	32.8±4.4a
术后3个月	25	32.5±4.2a
术后6个月		32.3±4.1a
F值		19.331
P值		0.000



注：与术前比较， $aP < 0.05$ 。

3 讨论

UPJO 合并肾盂结石危害严重，主要由于长期输尿管梗阻诱发肾盂和肾盏出现积水，进而肾脏内部可沉积大量的大分子物质，增加肾盂结石的发生风险[2]。若是单纯的 UPJO 患者，目前常采用腹腔镜微创手术法在保证减轻手术创伤的同时解除输尿管梗阻，但是对于合并有肾盂结石的 UPJO 患者来说，临床治疗的难度增大，且利用腹腔镜很难直接对肾盂结石进行有效处理，而采用开放性手术的创伤较大，且术后恢复缓慢、并发症多[3]。因此临床医生需要积极探讨针对 UPJO 合并肾盂结石患者的有效手术方案。

本研究结果发现，采用腹腔镜联合输尿管镜治疗的 UPJO 合并肾盂结石患者手术时间、手术中出血量、术后下床活动及住院时间分别为 (189.4 ± 13.6) min、 (176.5 ± 32.3) ml、 (2.4 ± 0.5) d 和 (7.5 ± 1.3) d，可知双镜联合手术治疗此类患者的创伤小，操作简便且术后恢复快；此外，术后不同时刻最大尿流率均远高于术前，且肾盂集合系统分离指数均远低于术前，可知利用腹腔镜联合输尿管镜对 UPJO 合并肾盂结石患者进行治疗能够改善最大尿流率和肾盂集合系统分离指数，即有效解除梗阻，改善肾盂集合系统功能。输尿管镜和腹腔镜联合应用能够弥补腹腔镜难以直接对肾盂结石进行有效处理的不

足，并且还可与腹腔镜紧密配合提高手术成功率和结石清除率[4]，相较于开放性手术能够有效减轻创伤，缩短术后恢复进程，并且还可显著减少并发症，优势极其明显。

综上所述，建议对 UPJO 合并肾盂结石患者联合采用腹腔镜和输尿管镜手术治疗，以期能够减轻创伤，促进术后恢复，并且还可有效解除输尿管梗阻，改善肾盂集合系统的分离功能，在临床上借鉴及推广的价值均较高。

参考文献：

- [1]王福利, 杨力军, 刘飞, 等. 机器人辅助腹腔镜联合输尿管软镜治疗合并肾结石的肾盂输尿管连接部梗阻[J]. 微创泌尿外科杂志, 2017, 6(2):78-81.
- [2]张志明, 邱建新. 腹腔镜下肾盂成形联合纤维软镜肾盂取石木的临床疗效观察[J]. 现代泌尿外科杂志, 2017, 22(3):198-200.
- [3]周可义, 杨文增, 崔振宇, 等. 经皮肾镜同期治疗肾盂旁囊肿合并肾盂输尿管连接部狭窄的临床观察[J]. 中国内镜杂志, 2017, 23(6):30-33.
- [4]姬仲, 叶文彬, 孟庆军. 肾盂成形术联合输尿管软镜取石术治疗输尿管梗阻合并肾脏结石的疗效观察[J]. 中国地方病防治杂志, 2017, 32(4):455-455.

(上接第 173 页)

数脉，说明大多患者属于本虚标实的情况。

3 讨论

慢性前列腺炎与糖尿病、高血压、心绞痛等一起被视为影响居民生活质量严重的慢性疾病，约有一半的男性曾患有慢性前列腺炎。由其引发的其他相关性疾病的几率也不断增加，其中以合并性功能障碍较为普遍。

随着慢性前列腺炎对男性身心健康的影响越来越大，相关的研究也越来越多。有研究认为，慢性前列腺炎患者主要存在焦虑不安、抑郁及身体化等方面，同时也认为情绪异常变化与前列腺炎的症状呈正相关。本研究调查 SAS 评分显示，所有纳入患者都有不同程度的抑郁存在，其中轻度抑郁占 28.81%，中度抑郁占 55.93%，重度抑郁占 15.26%。抑郁程度与患者文化程度呈正相关($P < 0.05$)，文化程度越高，抑郁程度也越高。导致这一现状产生的原因有很多，文化程度越高，知识面越泛，就更容易对家庭、事业及社会关系等方面产生顾虑，更易产生抑郁心理。现在生活节奏加快，使得人们心中的痛苦不能得到及时有效的宣泄，使抑郁情况加重，最终导致性功能障碍。

同时情绪性因素与性功能障碍密切相关。许哲[2]等认为，慢性前列腺炎患者性功能下降并非由于前列腺组织的器质性病理改变所引起，而是由于其他器质性或心理性原因导致了。会产生不同程度焦虑，继而焦虑势必就会影响性功能。本次问卷调查发现抑郁程度越重，勃起功能障碍程度就越重，呈现正相关($P < 0.05$)。在 IIEF 问卷中几

乎所有患者均有不同程度的性欲低下、性满意度降低，性快感缺乏。故从性功能障碍类型分布看，性功能障碍以性欲低下、性满意度下降、早泄等为主，可能是其在抑郁情况下进行性压抑和性回避的结果。周玉海等认为，慢性炎症可引起心理精神障碍，植物神经功能紊乱亦可能与性功能下降有密切的关系。此外还与配偶性生活满意度有关。

综上所述，慢性前列腺炎患者均会产生不同程度的抑郁，然而抑郁又是导致性功能障碍较为常见的原因，所以说慢性前列腺炎所导致不同程度的抑郁是造成慢性前列腺炎性功能障碍的主要因素。此外，肾藏精、主骨生髓，抑郁会消耗肾的物质基础。慢性前列腺炎合并功能性性障碍本质为肾虚。故临床治疗慢性前列腺炎时，可以增加补肾固精之药，力求标本兼治。

参考文献：

- [1]黄宇烽, 李宏军主编. 实用男科学. 北京: 科学出版社, 2009: 525.
- [2]许哲, 杨卫民, 李光昭, 等. 慢性前列腺炎与勃起功能障碍的关系. 中国综合临床, 2006, 22(1): 57-59.
- [3]周玉海, 梅如冰, 赵升田, 等. 慢性前列腺炎患者性功能及患者与其配偶性生活质量状况临床调查. 中华男科学杂志, 2010, 16(4): 336-340.

作者简介：向必林，男，出生 1971 年 11 月，1992 年 6 月毕业于湖南省中医学院。中医主治医师，工作单位：湖南省怀化市沅陵县妇幼保健院。主要研究方向：生殖保健、不孕不育等治疗。